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Περίληψη
Σύμφωνα με τη σύγχρονη βιβλιογραφία το αστικό περιβάλλον μπορεί να αξιοποιηθεί ως πεδίο διδα-
σκαλίας των Φυσικών Επιστημών, αφού οι πόλεις ως κοινωνικά και οικολογικά περιβάλλοντα προ-
σφέρουν πολλές δυνατότητες για διδασκαλία σχετικά με το περιβάλλον. Με βάση αυτή την παραδοχή
επιχειρήθηκε σε ένα αστικό σχολείο Δημοτικής Εκπαίδευσης (όπου συστεγαζόταν με 2 τμήματα Προ-
σχολικής Εκπαίδευσης) να αξιοποιηθεί ως πεδίο διδασκαλίας το αστικό περιβάλλον. Έτσι εφαρμό-
στηκε ως παιδαγωγική προσέγγιση η “Εκπαίδευση βασισμένη στον τόπο”, στο πλαίσιο της οποίας
υλοποιήθηκαν ποικίλες βιωματικές δράσεις. Σε κάποιες από αυτές συμμετείχαν και μαθητές Προσχο-
λικής Εκπαίδευσης. Μέσα από τις παρατηρήσεις των εκπαιδευτικών που συμμετείχαν φάνηκε πως
το πεδίο αυτό της μάθησης ήταν πολύ ενδιαφέρον για τους μαθητές Προσχολικής Εκπαίδευσης. Μία
από τις προτάσεις που αναδείχθηκαν ήταν πως οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί μπορούν να συμβάλουν στην
δημιουργία φυσικών οικοσυστημάτων στο προαύλιο των σχολείων τους ή να αξιοποιήσουν χώρους
με στοιχεία φυσικών οικοσυστημάτων κοντά στο σχολείο τους, για τη διδασκαλία διαφόρων γνωστι-
κών αντικειμένων και κυρίως των Φυσικών Επιστημών.

Λέξεις κλειδιά: αντίληψη του τόπου, αστική περιβαλλοντική εκπαίδευση, εκπαίδευση βασισμένη
στον τόπο, προσχολική εκπαίδευση, δημοτική εκπαίδευση, αλληλοδιδασκαλία
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Εισαγωγή
Ένα πρόβλημα που προκύπτει σε παγκόσμιο επίπεδο στην σύγχρονη εκπαίδευση σε σχέση
με τη φύση των σχολείων όπου φοιτούν οι περισσότεροι μαθητές, είναι το γεγονός ότι αυτά
στεγάζονται συνήθως σε κτιριακά συγκροτήματα όπου κυριαρχεί το τσιμέντο. Συνήθως οι
μαθητές παραμένουν κλεισμένοι σε αυτά κατά την διάρκεια του περισσότερου χρόνου της
σχολικής τους ζωής, χωρίς πολλές ευκαιρίες επαφής με το ευρύτερο περιβάλλον του τόπου
όπου λειτουργούν τα σχολεία. Έτσι στις σύγχρονες πόλεις, απουσιάζει συχνά η σύνδεση
των μαθητών με το ευρύτερο τοπικό περιβάλλον εκτός σχολείου. Συχνά δεν καλλιεργείται
στα σχολεία η αντίληψη που έχουν οι μαθητές για τον τόπο τους και η σημασία που αποδί-
δουν σε αυτόν. Επιπλέον δεν ενθαρρύνεται η σύνδεση τους με τον τόπο. Το φαινόμενο αυτό,
που είναι ιδιαίτερα έντονο σε αστικές και ημιαστικές περιοχές, όπου συχνά κυριαρχούν τε-
ράστια κτιριακά συγκροτήματα (π.χ. σχολικά συγκροτήματα ή σύγχρονοι κλειστοί παιδό-
τοποι), χαρακτηρίζεται ως “ατοπικότητα” (Arefi, 1999) και οδηγεί, όπως αναφέρει ο Orr
(1994), σε έναν “αυτισμό” σε σχέση με τόπο όπου ζουν οι μαθητές. Το αποτέλεσμα του φαι-
νομένου της μη σύνδεσης των μαθητών με τον τόπο είναι να μην νοιάζονται στην πορεία
της ζωής τους για τον τόπο τους και να μην εκδηλώνουν ενδιαφέρον να τον προστατέψουν
(Ryan, 2005˙ Scannell & Gifford, 2010). 

Επιπλέον, θα πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι περίπου το 90% του πληθυσμού της γης ζει
σε αστικές και ημιαστικές περιοχές (Daudi & Heimlich, 2000), καθώς και η πρόβλεψη του
Οργανισμού των Ηνωμένων Εθνών (UN, 2008) ότι ο αστικός πληθυσμός αναμένεται να
αυξηθεί κατά σχεδόν 600 εκατομμύρια μέχρι το έτος 2030, φτάνοντας συνολικά τα 5,2 δι-
σεκατομμύρια. Σύμφωνα με τον Οργανισμό Ηνωμένων Εθνών στα μέσα του 2023 περίπου
4,6 από τα περισσότερα από 8 δισεκατομμύρια ανθρώπους παγκοσμίως ζούσαν σε κωμο-
πόλεις ή πόλεις. Ο αστικός αυτός πληθυσμός αντιπροσωπεύει το 57% του παγκόσμιου πλη-
θυσμού, ενώ μέχρι το 2030 το ποσοστό αυτό αναμένεται να φτάσει το 60%. Έτσι, ως
αποτέλεσμα του φαινομένου της αστικοποίησης, οι περισσότεροι πλέον μαθητές παγκο-
σμίως φοιτούν σε αστικού τύπου σχολεία. Ένα πρόβλημα υπαρκτό και στην χώρα μας αφού
τα περισσότερα σχολεία λειτουργούν σε κτιριακά συγκροτήματα όπου συχνά απουσιάζουν
στοιχεία του βιοφυσικού περιβάλλοντος. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να δίνονται ελάχιστες
ευκαιρίες στους μαθητές για αυθεντικές βιωματικές γνώσεις βασισμένες στον τόπο και κυ-
ρίως στο άμεσο βιοφυσικό περιβάλλον της πόλης (Cockett et al., 2017).

Μέσα από την ανάγκη να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα της μη σύνδεσης των μαθητών
με τον τόπο τους, αναπτύχθηκε τις τελευταίες δεκαετίες μια νέα παιδαγωγική προσέγγιση,
γνωστή στην επιστημονική βιβλιογραφία ως “Εκπαίδευση βασισμένη στον τόπο” (Place-
based Education). Είναι μια σύγχρονη τάση της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης που βασί-
ζεται στην αξιοποίηση της τοπικής κοινότητας και του τοπικού περιβάλλοντος ως πλαισίου
για τη διδασκαλία πολλών διδακτικών αντικειμένων, μεταξύ των οποίων και οι Φυσικές Επι-
στήμες (Καλαϊτζιδάκη, 2019). Η γειτονιά, η πόλη και η αυλή του σχολείου προσφέρουν αυ-
θεντικές εμπειρίες και ευκαιρίες για έρευνα και μελέτη που βοηθάει τους μαθητές να
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αναπτύξουν ισχυρούς δεσμούς με τον τόπο και να ενεργοποιηθούν για την προστασία του
(Sobel, 2005). Μάλιστα οι Woodhouse και Knapp (2000) προσδιορίζουν κάποια συγκεκρι-
μένα χαρακτηριστικά σε αυτήν την παιδαγωγική προσέγγιση, μεταξύ των οποίων είναι και
η προϋπόθεση η διδασκαλία να έχει διεπιστημονικό χαρακτήρα με κυρίαρχο τον ρόλο των
Φυσικών Επιστημών. Επιπλέον, οι Smith και Sobel (2010) προσδιορίζουν κάποιες αρχές
που θεωρούν πως αποτελούν την βάση αυτής της προσέγγισης, μεταξύ των οποίων είναι ως
βασική αρχή η ανάγκη το αναλυτικό πρόγραμμα να βασίζεται σε θέματα και δυνατότητες
που προσφέρει ο τόπος και το άμεσα τοπικό περιβάλλον, πέρα από τα γενικά εγχειρίδια
που προ-υπαγορεύουν την διδακτέα ύλη. Ιδιαίτερα δε το άμεσο βιοφυσικό τοπικό περιβάλ-
λον μπορεί να δώσει πολλές δυνατότητες διδασκαλίας των Φυσικών Επιστημών. 

Μία από τις κυρίαρχες έννοιες στις οποίες βασίζεται η παιδαγωγική προσέγγιση Εκπαί-
δευση βασισμένη στον τόπο είναι η “αντίληψη του τόπου” (sense of place). Τον όρο αυτό
εισήγαγε για πρώτη φορά στην ακαδημαϊκή βιβλιογραφία ο Tuan (1977), αποδίδοντας του
μια βιωματική διάσταση, η οποία σύμφωνα με την άποψη του καλλιεργείται μέσα από προ-
σωπικές εμπειρίες στον τόπο. Αυτή η θεώρηση της αντίληψης του τόπου μπορεί να οδηγή-
σει, σύμφωνα με τον Ardoin (2006), στον σχεδιασμό, την εφαρμογή και την αξιολόγηση
προγραμμάτων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης βασισμένων στον τόπο, έτσι ώστε αυτή να
συνδεθεί πιο αποτελεσματικά με αυθεντικά ζητήματα της περιβαλλοντικής μάθησης και
δράσης. Η καλλιέργεια της αντίληψης του τόπου στους μαθητές φαίνεται να συνδέεται με
την περιβαλλοντική υπευθυνότητα και την θετική κοινωνική δράση αργότερα στην ενήλικη
ζωή τους (Chawla, 2006˙ Sobel, 2005).

Η επιμέρους έννοια “Σημασία του τόπου” (place meaning) ουσιαστικά αναφέρεται στην
σημασία που αποδίδουν οι άνθρωποι σε έναν τόπο, που όταν αυτή αποτελεί μέρος της κουλ-
τούρας τους, τότε μπορεί να ρυθμίσει και τις κοινωνικές τους πρακτικές (Massey & Jess,
2000). Για παράδειγμα αν οι άνθρωποι αποδίδουν οικολογική σημασία σε έναν τόπο, τότε
αυτοί είναι περισσότερο πιθανό να αξιοποιήσουν τους χώρους πρασίνου σε μια πόλη ή να
προωθήσουν την πράσινη ανάπτυξη ή άλλες περιβαλλοντικές πρακτικές στις πόλεις. Γενικά,
όπως υποστηρίζουν πολλοί ερευνητές, οι άνθρωποι τείνουν να προστατεύουν τόπους
(Manzo & Perkins, 2006) ή κάποιες πλευρές ενός τόπου (Stedman, 2003b) που έχουν ση-
μασία για αυτούς. Η δεύτερη επιμέρους έννοια που συνθέτει τον όρο “αντίληψη του τόπου”,
είναι η “Σύνδεση με τον τόπο” (place attachment), η οποία αναφέρεται στους συναισθημα-
τικούς δεσμούς που έχουν οι άνθρωποι με τον τόπο ή στο πόσο στενά συνδέεται κάποιος με
έναν τόπο (Davenport & Anderson, 2005˙ Jorgensen & Stedman, 2001˙ Lewicka, 2011˙
Stedman, 2002, 2003a, 2008). 

Μέσα από την εννοιολογική προσέγγιση του όρου “αντίληψη του τόπου”, οι Kudryavtsev
et al. (2012), αποτυπώνουν την έννοια αυτή ως την σύνθεση δύο επιμέρους εννοιών: “Σύν-
δεση με τον τόπο” & “Σημασία του τόπου”. Οι Withrow-Clark et al. (2015) προτείνουν το
παρακάτω σχήμα (Σχήμα 1) για να αποτυπώσουν σχηματικά αυτήν την σχέση:
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Σχήμα 1: Συστατικά της “αντίληψης του τόπου” (Withrow-Clark et al., 2015)

Αναφορικά με την εκπαίδευση των μαθητών σε όλες τις βαθμίδες εκπαίδευσης, ξεκινώντας
από την Προσχολική Εκπαίδευση, είναι σημαντικό να καλλιεργηθεί η αντίληψη του τόπου
στους μαθητές και μέσα από προγράμματα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης να αναδειχθεί
η σχέση μεταξύ της σύνδεσης των μαθητών με τον τόπο και της ανάπτυξης περιβαλλοντικά
υπεύθυνης συμπεριφοράς. Οι Mueller και Abrams (2005) περιγράφουν τα βήματα που οδη-
γούν σε αυτήν: (1) οικολογική γνώση του τόπου που οδηγεί σε μία οικολογική ταυτότητα,
(2) η γνώση του τοπικού κοινωνικού περιβάλλοντος και (3) η σύνδεση με τον τόπο που θε-
ωρητικά οδηγεί σε περιβαλλοντικά υπεύθυνη συμπεριφορά και ανάληψη δράσης για την
φροντίδα και την προστασία του (stewardship). Μάλιστα τις τελευταίες δεκαετίες υπάρχει
μια σημαντική ερευνητική προσπάθεια σε αυτό το πεδίο προκειμένου να αναδειχθεί πώς η
ισχυρή σύνδεση με τον τόπο οδηγεί στην ανάπτυξη περιβαλλοντικά υπεύθυνης συμπεριφο-
ράς, όπως εθελοντική δράση στην προστασία των πάρκων (Halpenny, 2010), δράσεις προ-
σφοράς χρόνου και προσπάθειας σε φυσικά πάρκα (Payton et al., 2005), υποστήριξης
περιβαλλοντικών οργανισμών (Lee 2011), συμμετοχής σε προσπάθειες της τοπικής κοινό-
τητας για καθαρισμό του τοπικού περιβάλλοντος (Vaske & Kobrin, 2001) και ενεργούς συμ-
μετοχής γενικότερα σε δράσεις φροντίδας (stewardship) του περιβάλλοντος (Ryan et al.,
2001). Επίσης, οι ερευνητές κρίνουν σημαντικό να ενισχυθεί το αίσθημα φροντίδας του φυ-
σικού περιβάλλοντος στις πόλεις μέσα από προγράμματα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης
(Krasny & Tidball, 2009˙ Tidball & Krasny, 2007), θεωρώντας ότι η ενίσχυση της αντίληψης
του τόπου σε ένα αστικό περιβάλλον μπορεί να οδηγήσει στην ενίσχυση του αισθήματος
φροντίδας για τον περιβάλλον (stewardship) και φροντίδας για την ανθεκτικότητα των οι-
κοσυστημάτων και την ανθρώπινη ευεξία στις πόλεις (Chapin et al., 2011). 
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Σχετικά με την σύνδεση της Εκπαίδευση βασισμένη στο τόπο και της Περιβαλλοντικής
Εκπαίδευσης, ο Duffin (2006) τις θεωρεί ως ταυτόσημες σχεδόν έννοιες. Υποστηρίζει πως
η Εκπαίδευση βασισμένη στον τόπο αξιοποιεί το περιβάλλον ως ένα ενσωματωμένο πλαίσιο
(Environment as an Integrating Context – EIC model) στην διαθεματική διδασκαλία, απο-
τελώντας παράγοντα της ομαδοσυνεργατικής, βιωματικής και μαθητοκεντρικής εκπαίδευ-
σης. Ο ίδιος υποστηρίζει ακόμα πως η Εκπαίδευση βασισμένη στον τόπο ανταποκρίνεται
στις ιδιαίτερες δεξιότητες των μαθητών και εστιάζεται συχνά στην επίλυση προβλημάτων
αναφορικά με την τοπική κοινότητα και το τοπικό φυσικό περιβάλλον. Από την άλλη πλευρά
ο Sobel (2008) θεωρεί ότι η Εκπαίδευση βασισμένη στον τόπο είναι μια προσέγγιση που
υπάγεται  στο ευρύτερο πεδίο της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης ενώ ο Orr (1994) αντίθετα
υποστηρίζει επίσης πως η Εκπαίδευση βασισμένη στον τόπο είναι ένας όρος ευρύτερος σε
σχέση με την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση. 

Στην παρούσα εργασία υιοθετήθηκε η άποψη του Sobel (2008), εστιάζοντας στο γεγονός
ότι, μέσα από την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση, οι εκπαιδευτικοί μπορούν να αξιοποιήσουν
τα βιοφυσικά χαρακτηριστικά του άμεσου τοπικού περιβάλλοντος των μαθητών τους (π.χ.
στο προαύλιο του σχολείου τους) ώστε να διδάξουν βασικές έννοιες των Φυσικών Επιστη-
μών και να καλλιεργήσουν θετικές στάσεις προς το περιβάλλον με στόχο την προστασία
του. Έτσι μέσα από την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση μπορεί να επιτευχθούν οι στόχοι: α)
της διερεύνησης συγκεκριμένων περιβαλλοντικών θεμάτων και θεμάτων των Φυσικών Επι-
στημών (Griset, 2010) και β) της καλλιέργειας περιβαλλοντικά υπεύθυνης συμπεριφοράς
μέσα από ένα διαθεματικό πλαίσιο που θα παρέχει στους μαθητές ευκαιρίες αυθεντικής
αλληλεπίδρασης με το τοπικό περιβάλλον (Davis, 2009˙ Louv, 2005˙ Weilbacher, 2009). 

Βέβαια η προσπάθεια των εκπαιδευτικών να φέρουν τους μαθητές τους σε επαφή με το
βιοφυσικό περιβάλλον σε έναν αστικό τόπο, δεν αποτελεί μια εύκολη προσπάθεια αφού δυ-
στυχώς συχνά απουσιάζουν τα στοιχεία του βιοφυσικού περιβάλλοντος στα σχολεία στις
πόλεις. Έτσι η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση στις πόλεις δεν είναι εύκολη υπόθεση, όμως
στόχος των εκπαιδευτικών, προκειμένου να επιτύχουν την καλλιέργεια της αντίληψης των
μαθητών για τον τόπο, θα πρέπει να είναι η προσπάθεια να αναδείξουν το βιοφυσικό περι-
βάλλον στις πόλεις και να φέρουν τους μαθητές τους σε επαφή με αυτό (Φιλιππάκη, 2017).

Μάλιστα, όταν αναφερόμαστε στις πόλεις, όπου ο τόπος είναι το αστικό περιβάλλον,
τότε η σύγχρονη αυτή τάση της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης να βασίζεται στον τόπο,
οδηγεί σε ένα νέο πεδίο της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης: την Αστική Περιβαλλοντική
Εκπαίδευση (Α.Π.Ε.). Οι Leou και Kalaitzidaki (2017) επισημαίνουν ότι οι πόλεις είναι πλού-
σιες σε χώρους που μπορούν να αξιοποιηθούν κατάλληλα στην εκπαιδευτική διαδικασία.
Προσφέρουν τόσο το περιεχόμενο όσο και το πλαίσιο στο οποίο οι μαθητές μπορούν να εμ-
πλακούν σε ποικίλες μαθησιακές δραστηριότητες στο τοπικό αστικό περιβάλλον στο πλαίσιο
διαθεματικών εκπαιδευτικών προγραμμάτων. Για παράδειγμα πάρκα, πλατείες, κ.α., μπο-
ρούν να γίνουν οι τάξεις για μελέτη και έρευνα (city as text). Οι εκπαιδευτικοί μπορούν να
αναπτύξουν αστικά μονοπάτια ώστε να καλλιεργήσουν στους μαθητές τους την κατανόηση
τέτοιων τόπων σε μια πόλη ως κοινωνικο-οικολογικά συστήματα. 
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Στην παρούσα εργασία παρουσιάζεται μια εκπαιδευτική παρέμβαση που επιλέχθηκε να
υλοποιηθεί όταν οι εκπαιδευτικοί που συμμετείχαν συνειδητοποίησαν την ύπαρξη αυτού
του προβλήματος στο σχολείο που υπηρετούσαν σε μια αστική γειτονιά της πόλης του Ηρα-
κλείου. Το ερώτημα που τέθηκε, ήταν το ποιός θα μπορούσε να είναι ο ρόλος ο δικός τους
ως προς την αξιοποίηση της φύσης στο άμεσο περιβάλλον του σχολείου (αστικό περιβάλ-
λον), έτσι ώστε αυτό να αποτελέσει ένα εγχειρίδιο διδασκαλίας ποικίλων διδακτικών αντι-
κειμένων, αλλά κυρίως των Φυσικών Επιστημών. 

Μέσα από τη μελέτη της διεθνούς βιβλιογραφίας, τέθηκε ως στόχος η αξιοποίηση του
τόπου ως βάση για τη διδασκαλία πολλών γνωστικών πεδίων (Φυσικές Επιστήμες, Μαθη-
ματικά, Εικαστικά, κ.α.) του αναλυτικού προγράμματος (Duffin, 2006), μια πρακτική που
σύμφωνα με τον ίδιο συγγραφέα θα οδηγούσε στην μαθησιακή πρόοδο των μαθητών και
μακροπρόθεσμα στην προστασία του τοπικού περιβάλλοντος.

Μεθοδολογία
Στο πλαίσιο του παραπάνω προβληματισμού, αρχικά συζητήθηκε με τους μαθητές πως θα
ήθελαν να είναι το κτίριο και η αυλή του σχολείου τους, αφήνοντας τους ελεύθερους να εκ-
φραστούν μέσα από τη ζωγραφική. Έπειτα από μια τέτοια έκφραση των αναγκών τους σχε-
τικά με το πώς θα ήθελαν να είναι το άμεσο σχολικό περιβάλλον τους, οι μαθητές κλήθηκαν
να προτείνουν ιδέες για το τί μπορούν να κάνουν οι ίδιοι για να αλλάξουν το άμεσο τοπικό
μας περιβάλλον, ξεκινώντας από το προαύλιο του σχολείου τους. 

Μέσα από αυτή την αρχική ευαισθητοποίηση ξεκίνησε η υλοποίηση ενός προγράμματος
Αστικής Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (Α.Π.Ε.) σε ένα αστικό σχολείο κατά το Σχολικό Έτος
2014 – 2015. Στο σχολείο αυτό συστεγαζόταν το Δημοτικό με το Νηπιαγωγείο και υπήρχε
κοινός Σύλλογος Διδασκόντων. Επιπλέον στο συγκεκριμένο σχολείο λειτουργούν δύο γλωσ-
σικά τμήματα: Ελληνόφωνο & Αγγλόφωνο σε όλες τις τάξεις Προσχολικής, Δημοτικής & Δευ-
τεροβάθμιας Εκπαίδευσης. H πρώτη γράφουσα της παρούσας εργασίας ήταν υποδιευθύντρια
του Α΄ βάθμιου Κύκλου του σχολείου, δηλαδή και του Δημοτικού και του Νηπιαγωγείου. Ως
υποδιευθύντρια του σχολείου από το 2010 είχε αντιληφθεί την απόσταση των μαθητών από
το άμεσο τοπικό τους περιβάλλον καθώς και την έλλειψη στοιχείων της φύσης στο άμεσο αυτό
περιβάλλον και κυρίως στο προαύλιο του σχολείου. Μέσα επίσης από την ανασκόπηση της
διεθνούς βιβλιογραφίας, συνειδητοποίησε πως μια τέτοια προσπάθεια μετασχηματισμού του
άμεσου τοπικού περιβάλλοντος σε ένα περιβάλλον όπου θα υπήρχαν πολλές ευκαιρίες άμεσης
επαφής των μαθητών με βιοφυσικούς παράγοντες, θα έδινε στην διδακτική πράξη πολλές δυ-
νατότητες διδασκαλίας φυσικών εννοιών και καλλιέργειας γνώσεων και δεξιοτήτων στους
μαθητές σε πολλά γνωστικά αντικείμενα (Μαθηματικά, Εικαστικά, κ.ά.). Έτσι τέθηκε το θέμα
προς συζήτηση στον Σύλλογο Διδασκόντων του Σχολείου, όπου αφού έγινε μια διεξοδική συ-
ζήτηση κλήθηκαν οι εκπαιδευτικοί του σχολείου να συμμετέχουν στην υλοποίηση ενός εκπαι-
δευτικού προγράμματος βασισμένου στο άμεσο τοπικό περιβάλλον των μαθητών, στην
διάρκεια του οποίου οι περισσότερες δραστηριότητες θα υλοποιούνταν εκτός τάξης. Υπήρξε
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αρχικά μία επιφυλακτικότητα ως προς την προοπτική οι μαθητές να έβγαιναν συχνά εκτός
τάξης. Αρχικά μόνο 3 εκπαιδευτικοί εκδήλωσαν ενδιαφέρον να συμμετέχουν. Δύο εκπαιδευ-
τικοί της Δ΄ τάξης Δημοτικού και ο καθηγητής Φυσικής Αγωγής (Πίνακας 1). Έτσι ξεκίνησε
τον Οκτώβριο του 2014 η υλοποίηση ενός προγράμματος Αστικής Περιβαλλοντικής Εκπαί-
δευσης που αποτέλεσε και το πιλοτικό πρόγραμμα για την υλοποίηση την επόμενη σχολική
χρονιά μιας ερευνητικής παρέμβασης μέσω της Έρευνας - Δράσης.

Πίνακας 1: Κωδικοποίηση και χαρακτηριστικά συμμετεχόντων εκπαιδευτικών στην έρευνα

Τόσο στην διάρκεια του πιλοτικού προγράμματος όσο και κατά την διάρκεια της ερευνητι-
κής παρέμβασης σχεδιάστηκαν από τους εκπαιδευτικούς της ερευνητικής ομάδας, έπειτα
από συζήτηση και ανατροφοδότηση που είχαν από τους μαθητές, εκπαιδευτικές δραστη-
ριότητες εστιασμένες στο άμεσο βιοφυσικό περιβάλλον του προαύλιου χώρου του σχολείου,
αλλά και στο βιοφυσικό περιβάλλον της ευρύτερης περιοχής της παλιάς πόλης όπου βρί-
σκεται το σχολείο. Οι μαθητές ήρθαν σε επαφή με στοιχεία του βιοφυσικού περιβάλλοντος,
τα οποία υπήρχαν πάντα γύρω τους αλλά δεν είχαν δώσει ιδιαίτερη σημασία ποτέ, όπως τα
ζωύφια στο χώμα που υπήρχε στα παρτέρια του σχολείου, τα πουλιά που ερχόταν στα δέν-
τρα στο προαύλιο τους σχολείου, τα φύκια που υπήρχαν στην θάλασσα που μελέτησαν στο
παραλιακό μέτωπο της πόλης, κ.α.. Σε όλη την προσπάθεια οργάνωσης των εκπαιδευτικών
δραστηριοτήτων οι εκπαιδευτικοί της ερευνητικής ομάδας προσπαθούσαν να εμπλέξουν τους
μαθητές/-τρίες στον σχεδιασμό και επανασχεδιασμό των δραστηριοτήτων σύμφωνα με το
μοντέλο του Hart (1992). Συγκεκριμένα οι μαθητές κατέγραφαν στο Ημερολόγιο ό,τι θεω-
ρούσαν σκόπιμο μετά από κάθε δράση (εντυπώσεις, γνώσεις, συναισθήματα). Στη συνέχεια
ακολουθούσε μία συζήτηση σε ομάδες στην τάξη όπου οι μαθητές συζητούσαν με βάση τις
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καταγραφές στα ημερολόγια τους. Στη συνέχεια πρότειναν ιδέες σχετικά με τον επανασχε-
διασμό της ίδιας δραστηριότητας ή τον σχεδιασμό μιας νέας δραστηριότητας. Στο παρακάτω
σχήμα αποτυπώνονται οι κυριότερες δραστηριότητες που υλοποιήθηκαν στο πλαίσιο 2 δια-
δοχικών κύκλων σύμφωνα με το μοντέλο της Έρευνας – Δράσης (Κατσαρού, 2016).

Σχήμα 2: Οι Κύκλοι της Έρευνας-Δράσης και οι επιμέρους δραστηριότητες
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Καθώς εξελισσόταν οι δραστηριότητες υλοποίησης του προγράμματος, τόσο στο πιλοτικό
στάδιο το σχολικό έτος 2014 – 2015 όσο και στην διάρκεια της κύριας παρέμβασης το σχο-
λικό έτος 2015 – 2016, οι εκπαιδευτικοί του Νηπιαγωγείου (τόσου του Ελληνόφωνου Τμή-
ματος όσο και του Αγγλόφωνου Τμήματος) εκδήλωσαν στην πορεία το ενδιαφέρον τους να
συμμετάσχουν στο πρόγραμμα. Έτσι, έπειτα από κάποια σχετική συνεννόηση, αποφασί-
στηκε να συμμετέχουν και οι μαθητές του νηπιαγωγείου σε κάποιες βιωματικές δραστηριό-
τητες στο προαύλιο του σχολείου. Μάλιστα αποφασίστηκε μαθητές του Δημοτικού να
καθοδηγήσουν τους μαθητές του Νηπιαγωγείου πώς να συμμετέχουν σε κάποιες δραστη-
ριότητες. Έτσι, οι κοινές αυτές δραστηριότητες είχαν την μορφή αλληλοδιδασκαλίας. Συγ-
κεκριμένα, κάποιες από αυτές τις δραστηριότητες αφορούσαν στη ανοιξιάτικη φύτευση και
στη δημιουργία λαχανόκηπου στο προαύλιο του σχολείου. Κατά την διαδικασία της ανοι-
ξιάτικης φύτευσης αξιοποιήθηκε και η μέθοδος της δημιουργίας σβόλων από χώμα και σπό-
ρους (seed bombs) καθώς και άλλες τεχνικές της φυσικής καλλιέργειας (Εικ. 1., 2.).

Εικόνα 1: Δράση Αλληλοδιδασκαλίας μεταξύ μαθητών Δημοτικού & Νηπιαγωγείου 
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Εικόνα 2: Οι μαθητές νηπιαγωγείου φυτεύουν σβώλους με χώμα και σπόρους

Κάποιες άλλες δραστηριότητες αφορούσαν στην περιβαλλοντική και αισθητική αναβάθμιση
κοντινής παραλίας. Οι μαθητές του νηπιαγωγείου με την καθοδήγηση μαθητών του δημο-
τικού, προχώρησαν σε φύτευση παρτεριών στην παραλία, στον καθαρισμό της παραλίας,
κ.ά. (Εικ. 3., 4.). 
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Εικόνα 3: Οι μαθητές Νηπιαγωγείου φυτεύουν στα παρτέρια της παραλίας με 
την βοήθεοα μαθητών Δημοτικού και μελών της τοπικής κοινότητας

Εικόνα 4: Οι μαθητές Νηπιαγωγείου κάνουν συλλογή απορριμάτων στην παραλία με 
την βοήθεια μαθητών Δημοτικού και μελών της τοπικής κοινότητας 
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Κατά την υλοποίηση των δραστηριοτήτων που υλοποιήθηκαν, εφαρμόστηκαν κάποιες από
τις διδακτικές προσεγγίσεις που αναφέρονται στον παρακάτω πίνακα (Πίνακας 2), μεταξύ
των οποίων ήταν η διδακαλία βασιμένη στην τέχνη, αποκατάσταση αστικών οικοσυστημά-
των (π.χ. κοντινών αστικών παραλιών), διδασκαλία βασιμένη σε διαγενεακές και πολυπο-
λιτισμικές μορφές συνεργασίας, κ.ά.. Επιπλέον, κατά την υλοποίηση των δραστηριοτήτων
υπήρχε φωτογραφική κάλυψη και βιντεοσκόπηση ώστε να εξασφαλιστεί ένα επαρκές οπτι-
κοακουστικό υλικό προκειμένου να αξιοποιηθεί στην πορεία ως μία δεξαμενή ποιοτικών
δεδομένων για ανάλυση και εξαγωγή συμπερασμάτων.

Πίνακας 2: Διδακτικές Προσεγγίσεις Προσχολικής Εκπαίδευσης μέσω περιπτώσεων μελέτης

Σημείωση: Derr et al. (2017)

Για την συλλογή δεδομένων αξιοποιήθηκαν πολλά ερευνητικά εργαλεία τα οποία συνοπτικά
παραθέτουμε στο παρακάτω σχήμα:
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Σχήμα 3: Το Ερευνητικό Σχέδιο

Από τα αποτελέσματα που προέκυψαν από την επεξεργασία των δεδομένων που συλλέχ-
θηκαν μέσα από την εφαρμογή των παραπάνω ερευνητικών εργαλείων, στην παρούσα ερ-
γασία θα παρουσιάσουμε κάποια από τα αποτελέσματα της ανάλυσης των Ημερολογίων
Συμμετοχικής Παρατήρησης τόσο της συντονίστριας της έρευνας (πρώτη συγγραφέας) όσο
και των 3 εκπαιδευτικών που συμμετείχαν στην Παιδαγωγική Ομάδα (Π.Ο.) υλοποίησης
του προγράμματος Α.Π.Ε.. Συγκεκριμένα επιλέχθηκε να παρουσιαστούν τα αποτελέσματα
τα οποία σχετίζονται με το περιεχόμενο της συγκεκριμένης εργασίας και αφορούν στην
συμμετοχή των παιδιών τόσο από την θετική πλευρά (θετική ανατροφοδότηση) όσο και
από την αρνητική πλευρά (δυσκολίες, εμπόδια, κ.α.). Αποτελούν τα αποτελέσματα της θε-
ματικής ανάλυσης δύο από τα δεκατέσσερα ερευνητικά εργαλεία συλλογής δεδομένων
(βλέπε Σχήμα 3). Τα δεδομένα αυτά συλλέχθηκαν καθόλη την διάρκεια της Έρευνας-Δρά-
σης αφού μετά από κάθε δράση τόσο η ερευνήτρια όσο και οι συμμετέχοντες εκπαιδευτικοί
κατέγραφαν τις παρατηρήσεις τους στο Ημερολόγιο τους.

Ως μέθοδος ανάλυσης των Ημερολογίων Συμμετοχικής Παρατήρησης αξιοποιήθηκε κυ-
ρίως η «Θεματική Ανάλυση» που την τελευταία κυρίως δεκαετία έχει βρει πρόσφορο έδα-
φος στον χώρο της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (Howley et al., 2011˙ Russ et al., 2015). 
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Αποτελέσματα
Εμπλοκή και Ενδιαφέρον των μαθητών
Μέσα από τις καταγραφές στα Ημερολόγια Συμμετοχικής Παρατήρησης τόσο της συντο-
νίστριας του προγράμματος Α.Π.Ε. όσο και των εκπαιδευτικών της Π.Ο. υλοποίησης του
προγράμματος, προέκυψε η διαπίστωση πως υπήρξε επίδραση στην ευρύτερη σχολική κοι-
νότητα, στην οποία συμπεριλαμβανόταν και το νηπιαγωγείο. Μαθητές και εκπαιδευτικοί
από άλλες τάξεις και από τις δύο βαθμίδες εκπαίδευσης εκδήλωσαν στην πορεία το ενδια-
φέρον να συμμετάσχουν σε βιωματικές δραστηριότητες προσανατολισμένες στο άμεσο το-
πικό περιβάλλον του σχολείου (τόσο στον προαύλιο χώρο όσο και στον ευρύτερο χώρο εκτός
σχολείου). 

Έτσι, ξεκινώντας το πρόγραμμα Α.Π.Ε. τον Οκτώβριο του 2015, δόθηκε η δυνατότητα
στην πορεία να συμμετέχουν σε κάποιες βιωματικές δραστηριότητες και οι μαθητές του νη-
πιαγωγείου, κυρίως την άνοιξη του 2016. Οι εκπαιδευτικοί Προσχολικής Εκπαίδευσης εξέ-
φρασαν την ικανοποίηση τους, βλέποντας τους μαθητές τους να συμμετέχουν με
ενθουσιασμό. Μάλιστα ήταν τέτοιο το ενδιαφέρον των μαθητών, ώστε οι εκπαιδευτικοί του
νηπιαγωγείου συνέχιζαν να βγάζουν συχνά τους μαθητές τους κατά την διάρκεια του προ-
γράμματος τους στην αυλή του σχολείου για να συνεχίσουν τη διδασκαλία κάποιων θεμα-
τικών ενοτήτων (οικολογία, βιολογία, βοτανική κ.ά.) σχετικών με τις Φυσικές Επιστήμες,
αξιοποιώντας τον σχολικό κήπο που διαμορφώθηκε και με τη συμμετοχή των μαθητών τους.
Παρατίθενται παρακάτω κάποια αποσπάσματα από τα Ημερολόγια Συμμετοχικής Παρα-
τήρησης των εκπαιδευτικών της Π.Ο. της υλοποίησης τους προγράμματος Α.Π.Ε. (εκπαι-
δευτικών τόσο από το ελληνόφωνο όσο και από το αγγλόφωνο τμήμα).

«The students were able to experience a great deal and thus learn many new
things. …..They learnt of the importance of flora and fauna to an urban area,
something which is often overlooked in urban areas….. Most importantly, through
this program, they realized that by working together as citizens, they have a “voice”
which enables them to make a difference in protecting and/or changing their urban
environment for the better» Ε2

«….και άλλα παιδιά του σχολείου και από το Γυμνάσιο και από το Δημοτικό και από
το νηπιαγωγείο ήρθαν να δουν τί φτιάχναμε και ρωτούσαν….» Ε1

«…και άλλα παιδιά αρχίζουν και εκδηλώνουν πολύ ζωηρό ενδιαφέρον να συμμετέ-
χουν» Ε 

«Είπαν ότι όταν φυτέψουμε ξανά θέλουν και αυτά να συμμετάσχουν» Ε3

Παρότι στην πορεία του προγράμματος οι εκπαιδευτικοί του νηπιαγωγείου εξέφρασαν
τον ενδιαφέρον τους να συμμετάσχουν, παρατηρήθηκε πως τόσο οι ίδιοι όσο και οι μαθητές
τους διατηρούσαν κάποιες επιφυλάξεις σε ό,τι αφορά στην συμμετοχή τους σε δραστηριότη-
τες κατά τις οποίες δεν υπήρχε ένα αυστηρά δομημένο πλαίσιο αλλά αφηνόταν ελεύθεροι να
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εκφραστούν και να ανακαλύψουν το βιοφυσικό περιβάλλον εκτός τάξης. Παραθέτουμε κά-
ποια ενδεικτικά αποσπάσματα από τα Ημερολόγια Συμμετοχικής Παρατήρησης: 

«Βέβαια υπήρχαν και κάποια παιδιά που δεν είχαν επαφή με τη φύση γενικότερα
και δυσκολεύτηκαν. Τους ενοχλούσαν τα κουνούπια, τους ενόχλησε η λάσπη, αλλά
αυτά είναι δεδομένα, όλοι έχουμε ζήσει τέτοιες εμπειρίες.» «Καλό ήταν που βρέθη-
καν εκεί, που είδαν μια άλλη όψη των πραγμάτων» Ε3

«..και ο Μ.V. που είχε ντυθεί την άλλη φορά να προστατευτεί από τα κουνούπια,
ήταν μέσα εκεί στα χώματα, έσκαψε, φύτεψε, που συνήθως δεν κάνει τέτοια ο Μ…
εύκολα» Ε2

«Επίσης με εντυπωσίασε που κάποια παιδιά, τα οποία δυσκολεύονται έτσι να εκτε-
θούν σε συνθήκες άσχημες, δηλαδή σε λάσπες, σε χώματα, το ξεπέρασαν και αυτό…
. η Ε.Ζ. (χαρακτηριστικό παράδειγμα), δεν το περίμενα ότι θα χωνόταν μέσα στα
χώματα και θα το απολάμβανε κιόλας…» Ε

Καθώς προχωρούσε η υλοποίηση του προγράμματος Α.Π.Ε. η επαφή των μαθητών με
τον τόπο (κυρίως το βιοφυσικό περιβάλλον) φάνηκε να επηρεάζεται θετικά, όπως προέκυψε
από την Θεματική Ανάλυση των Ημερολογίων Συμμετοχικής Παρατήρησης των εκπαιδευ-
τικών. Παραθέτουμε ενδεικτικά αποσπάσματα: 

«Σταδιακά ξεπέρασαν τους φόβους τους πιάνοντας την λάσπη με γυμνά χέρια.
Ακόμα και τα πιο διστακτικά παιδιά στην αρχή, στην πορεία συμμετείχαν» Ε1

«Σιγά – σιγά η αλληλεπίδραση με την φύση άρχισε να μετασχηματίζεται από ουδέ-
τερη σε μάλλον θετική…. ζητώντας…. περισσότερο πράσινο, περισσότερους ελεύθε-
ρους χώρους αναψυχής, ποδηλατοδρόμους, κ.α.» Ε2

Βέβαια, αξίζει να σημειωθεί πως και οι νηπιαγωγοί αρχικά φαινόταν να δυσανασχετούν
όταν οι μαθητές τους συμμετείχαν βιωματικά σε δραστηριότητες όπου χρειαζόταν να «λε-
ρωθούν». Όμως στην πορεία φάνηκε πως άρχισαν να κατανοούν πως μέσα από την βιω-
ματική επαφή των μαθητών τους με το βιοφυσικό περιβάλλον μπορούσαν να αντιληφθούν
καλύτερα κάποιες έννοιες κυρίως από το χώρο των Φυσικών Επιστημών. 

Επίσης, από την ανάλυση του Ημερολογίου Συμμετοχικής Παρατήρησης της συντονί-
στριας του προγράμματος, προέκυψε πως όχι μόνο οι μαθητές αλλά και οι εκπαιδευτικοί
διατηρούσαν κάποιες δυσκολίες στην μετάβαση από τη δομημένη διδασκαλία εντός τάξης
στη μη δομημένη διδασκαλία εκτός τάξης καθώς και στη μετάβαση από ένα χαμηλό επίπεδο
συμμετοχής των μαθητών τους σε ένα ανώτερο επίπεδο της κλίμακας Hart (Hart, 1992),
σύμφωνα με το παρακάτω σχήμα (Σχήμα 4). Αυτό φάνηκε να συμβαίνει γιατί οι θεωρίες
μάθησης που ακολουθούσαν αλλά και οι προγενέστερες πρακτικές τους ήταν τόσο ισχυρές
που στην πράξη δεν ήταν εύκολο να αλλάξουν (Κατσαρού, 2016).

Η Διδασκαλία των Φυσικών Επιστημών μέσω της Εκπαίδευσης και της Αλληλοδιδασκαλίας 113

5 RiSTE T3 No2-2023_Filippaki+Kalaitzidaki_Layout 1  22/4/2024  2:41 μμ  Page 113



Η Συμμετοχή των μαθητών
Αναφορικά με το επίπεδο συμμετοχής των μαθητών στις δράσεις της “Εκπαίδευσης βασισμέ-
νης στον τόπο”, είναι σημαντικό να αναφέρουμε ότι οι μαθητές σταδιακά άρχισαν να συμμε-
τέχουν όλο και πιο ενεργά τόσο στις δράσεις που υλοποιούνταν εκτός τάξης όσο και στις
συζητήσεις που γινόταν μέσα στην τάξη μετά από κάθε δράση. Μάλιστα μαθητές που αρχικά
ήταν διστακτικοί ως προς την συμμετοχή τους στο πρόγραμμα, στην πορεία άρχισαν να δια-
δραματίζουν έναν πιο ενεργό ρόλο με αποτέλεσμα να συμμετέχουν ενεργά όλο και περισσό-
τερο σε κάθε δράση ενώ στην διάρκεια των συζητήσεων έπαιρναν τον λόγο και εξέφραζαν
την άποψη τους όλο και πιο συχνά. Η σταδιακή αύξηση της συμμετοχής των μαθητών στο
πρόγραμμα συμφωνεί με την το μοντέλο συμμετοχής των μαθητών του Hart (1992) γνωστό
ως “Η Κλίμακα Συμμετοχής των παιδιών” (Σχήμα 4). Οι μαθητές συμμετείχαν και αλληλεπι-
δρούσαν πιο ουσιαστικά στις δράσεις όσο λιγότερη ήταν η καθοδήγηση των εκπαιδευτικών.

Σχήμα 4: H Κλίμακα Συμμετοχής των παιδιών του R. Hart (Hart, 1992, p.41 
στο Ταμουτσέλη (μτφ), 2011, σ. 102)
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Συζήτηση
Στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής παρέμβασης που παρουσιάζεται στην παρούσα εργασία,
έγινε προσπάθεια να συμμετέχουν στο πρόγραμμα Αστικής Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης
(Α.Π.Ε.) μαθητές και από τις δύο βαθμίδες του Πρωτοβάθμιου Κύκλου του σχολείου (Νη-
πιαγωγείο & Δημοτικό), αλληλεπιδρώντας μεταξύ τους, με βάση στην άποψη των Aguilar
et al. (2017), οι οποίοι υποστηρίζουν πως οι γνωστικές, συναισθηματικές και συμπεριφορι-
κές δεξιότητες απαιτείται να καλλιεργούνται μέσω αλληλεπίδρασης σε ποικίλα πλαίσια
(Bennett, 2014). Οι ίδιοι υποστηρίζουν πως αυτός ο στόχος αυτό μπορεί να επιτευχθεί πιο
αποτελεσματικά μέσω μιας “συμμετοχικής προσέγγισης” στη μάθηση. Αυτή είναι μια πολύ
δύσκολη, απαιτητική και ατέρμονη προσπάθεια. Επιπλέον μέσα από την εκπαιδευτική αυτή
παρέμβαση επιτεύχθηκε, πέρα από την ενίσχυση της αλληλεπίδραση των μαθητών μεταξύ
τους, η ενίσχυση της εμπλοκής τους σε δραστηριότητες σχετικές με στοιχεία του βιοφυσικού
περιβάλλοντος τους (Φιλιππάκη, 2021).

Ακριβώς την ίδια χρονική περίοδο που εφαρμοζόταν οι δράσεις αλληλοδιδασκαλίας στο
σχολείο στην Ελλάδα στο πλαίσιο της ερευνητικής παρέμβασης που αναφέρεται στην πα-
ρούσα εργασία, στην Νέα Υόρκη εφαρμοζόταν επίσης αυτή η ίδια εκπαιδευτική προσέγγιση
(Schusler et al., 2017). Συγκεκριμένα στο Cornell University το 2015 είκοσι μαθητές παρακο-
λούθησαν μια σειρά σύντομων επιμορφωτικών σεμιναρίων και στη συνέχεια ανέλαβαν να δι-
δάξουν άλλους μικρότερους μαθητές σε ένα πρόγραμμα Α.Π.Ε. πώς να δημιουργούν σβώλους
φυσικής σποράς με σπόρους και πώς μπορούν να τους εναποθέσουν σε περιοχές της πόλης,
όπου λείπει το πράσινο, ώστε να δώσουν ζωή μέσα από την ανάπτυξη κάποιων φυτών. 

Σε ό,τι αφορά τις αλληλεπιδράσεις των μαθητών μεταξύ τους και την προαγωγή της μά-
θησης, το εκπαιδευτικό πρόγραμμα που εφαρμόστηκε στο πλαίσιο της ερευνητικής παρέμ-
βασης που αναφέρεται στην παρούσα εργασία, βασίστηκε στην κοινωνικοπολιτισμική
θεωρία του Vygottsky (2000), ο οποίος υποστηρίζει πως η μάθηση θεωρείται ως διαδικασία
κοινωνικής αλληλεπίδρασης. Το άτομο μέσα από τη συνεργασία με άλλα άτομα αναπτύσσει
ικανότητες και δεξιότητες που διαφορετικά θα βρίσκονταν σε λανθάνουσα κατάσταση. Οι
εκπαιδευτικοί, σύμφωνα με την θεωρία του Vygottsky, θα πρέπει να εφαρμόζουν την προ-
σέγγιση της σταδιακής μείωσης της καθοδήγησης ώστε οι μαθητές σταδιακά να αναλαμ-
βάνουν όλο και μεγαλύτερη υπευθυνότητα. 

Ακόμα, οι Krasny et al. (2017) χρησιμοποιούν τον όρο “Κοινωνική Περιβαλλοντική Εκ-
παίδευση” (Community Environmental Education), όταν η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση
βασίζεται στην κοινωνική μάθηση υποστηρίζοντας παράλληλα ότι η κοινωνική μάθηση εμ-
περιέχει μια ποικιλία από θεωρίες μάθησης, οι οποίες όλες επικεντρώνονται στη μάθηση
μέσω της αλληλεπίδρασης με τους άλλους. Οι ίδιοι τονίζουν ότι ο όρος “Community Envi-
ronmental Education” είναι ένα αναδυόμενο επιστημονικό πεδίο χωρίς ξεκάθαρο ακόμα
ορισμό. Επειδή η διαδικασία οικοδόμησης σχέσεων μεταξύ των μαθητών είναι σημαντική
για την επίτευξη της ευημερίας τους, οι θεωρίες μάθησης που δίνουν έμφαση στο πώς η μά-
θηση μπορεί να συμβεί μέσω της αλληλεπίδρασης είναι πολύ χρήσιμες στην κατανόηση της
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μαθησιακής διαδικασίας στην Community Environmental Education (Wals, 2007). Σε ένα
αστικό περιβάλλον η αλληλεπίδραση στο πλαίσιο ενός προγράμματος Α.Π.Ε. μπορεί να επι-
τευχθεί ανάμεσα σε μαθητές διαφορετικών πολιτισμικών ομάδων και μεταξύ μαθητών δια-
φορετικών βαθμίδων (Krasny et al., 2017). 

Γενικότερα, λαμβάνοντας υπόψη τις δυσκολίες που αντιμετωπίστηκαν στην εφαρμογή
της παιδαγωγικής προσέγγισης της Εκπαίδευσης βασισμένης στον τόπο μέσα από το πρό-
γραμμα Α.Π.Ε. που υλοποιήθηκε στο πλαίσιο της ερευνητικής παρέμβασης που αναφέρεται
στην παρούσα εργασία, προέκυψε το συμπέρασμα πως δεν είναι εύκολο να υλοποιήσουν
οι εκπαιδευτικοί μια τέτοια προσέγγιση. Μάλιστα ο Howley (2003) υποστηρίζει πως πολλοί
εκπαιδευτικοί δεν είναι σε θέση να εφαρμόσουν μία τέτοια προσέγγιση, αφού είναι δύσκολο
να σχεδιαστεί, να εφαρμοστεί και να έχει διάρκεια. Υπάρχουν επίσης μελέτες περίπτωσης
που περιγράφουν πόσο μεγάλη προσπάθεια χρειάζεται για να καθιερωθούν τέτοιες πρω-
τοβουλίες (Gruenewald & Smith, 2008). 

Σύμφωνα με τους Smith και Sobel (2010), μία επίσης πολύ σημαντική δυσκολία που αν-
τιμετωπίζουν οι εκπαιδευτικοί, οι οποίοι ενδιαφέρονται να υλοποιήσουν κάποιο πρόγραμμα
Εκπαίδευσης βασισμένης στον τόπο, είναι το γεγονός ότι δεν υπάρχει κάποιο βιβλίο οδη-
γιών, σαν ένας οδηγός διδασκαλίας. Η καθιερωμένη τάση του σχεδιασμού των αναλυτικών
προγραμμάτων είναι να δημιουργηθούν κοινά πλάνα και κοινή διδακτέα ύλη που μπορούν
να εφαρμοστούν οπουδήποτε και οι εκπαιδευτικοί καλούνται να συμμορφωθούν πιστά στην
εφαρμογή τους. Όμως η Εκπαίδευση βασισμένη στον τόπο χρειάζεται κάτι διαφορετικό
αφού από τη φύση της δεν μπορεί να είναι μια τυποποιημένη και συγκεντρωτική προσέγ-
γιση. Αντίθετα θα πρέπει να ανταποκρίνεται στις μοναδικές συνθήκες που υπάρχουν σε
κάθε συγκεκριμένο σχολείο και σε κάθε συγκεκριμένη τοπική κοινότητα. O Smith (2002b)
υποστηρίζει πως οι εκπαιδευτικοί που θα επιλέξουν να υιοθετήσουν ως παιδαγωγική προ-
σέγγιση την Εκπαίδευση βασισμένη στον τόπο, έχουν να αντιμετωπίσουν μια σειρά από δυ-
σκολίες που έγκειται στην φιλοσοφία και στην πρακτική που συνήθως αντιμετωπίζει κανείς
στα περισσότερα σχολεία. Έτσι καλούνται να συνδέσουν την μαθησιακή διαδικασία εκτός
τάξης, που συνήθως περιλαμβάνει μη επίσημα δομημένες δραστηριότητες, με τα αυστηρά
δεδομένα που θέτει το επίσημο πρόγραμμα σπουδών που επιβάλει η πολιτεία. Καλούνται
να αναιρέσουν την υπόθεση πως η επίσημη γνώση (που μπορεί να αξιολογηθεί με τυποποι-
ημένα τεστ) είναι δυνατόν να επιτευχθεί μόνο μέσα στην τάξη. Καλούνται επίσης να χαλα-
ρώσουν την εξάρτηση τους από τα ακαδημαϊκά θεματικά αντικείμενα ως πρωταρχικό
πλαίσιο για την λήψη αποφάσεων αναφορικά με την διδακτέα ύλη. Επιπλέον, όπως υπο-
στηρίζουν οι Withrow-Clark et al. (2015), στο πλαίσιο της εφαρμογής προγραμμάτων Αστι-
κής Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, προκύπτουν συχνά κάποιες προκλήσεις, όπως: α)
έλλειψη ενδιαφέροντος των μαθητών στην κατανόηση των αστικών οικοσυστημάτων, β)
έλλειψη πηγών για την υλοποίηση αποτελεσματικών και με σημαντικό περιεχόμενο προ-
γραμμάτων Α.Π.Ε., και γ) μειωμένο ενδιαφέρον από εκπαιδευτικούς για δραστηριότητες
εκτός σχολείου λόγω της απαιτητικής προετοιμασίας και οργάνωσης.
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Όμως παρά τις δυσκολίες που ενδεχομένως να αντιμετωπίσουν οι εκπαιδευτικοί στην
υλοποίηση της παιδαγωγικής προσέγγισης της Εκπαίδευσης βασισμένης στον τόπο σε ένα
αστικό περιβάλλον, σύμφωνα με τον Aronson et al. (2014) η Α.Π.Ε. έρχεται να διαδραμα-
τίσει έναν κεντρικό ρόλο στην διδασκαλία των Φυσικών Επιστημών αναφορικά με την βιο-
ποικιλότητα στις πόλεις, το βιοφυσικό περιβάλλον στις πόλεις και τον ρυθμιστικό ρόλο που
μπορεί αυτό να έχει στην παγκόσμια ρύπανση και κλιματική αλλαγή. Μπορεί επίσης πέρα
από την παροχή των γνώσεων να κινητοποιήσει τους μαθητές που ζουν σε μια πόλη ώστε
να εμπλακούν σε βιωματικές δράσεις φροντίδας του αστικού περιβάλλοντος με στόχο την
επίτευξη της αειφορίας στις πόλεις

Στο πλαίσιο του παραπάνω προβληματισμού, αρχικά συζητήθηκε με τους μαθητές πως
θα ήθελαν να είναι το κτίριο και η αυλή του σχολείου τους, αφήνοντας τους ελεύθερους να
εκφραστούν μέσα από τη ζωγραφική. Ήδη από το 1924, ο Sanderson, υποστηρικτής της
βιωματικής μάθησης, αναφέρει «τα σχολεία θα έπρεπε να είναι αντίγραφα σε μινιατούρα
του κόσμου που θα θέλαμε να ζούμε» (Wells, 2016). Απαραίτητη προϋπόθεση, κατά τον
Dewey (1938), για να «ζήσει» ο κάθε μαθητής βιωματικά κάποια δραστηριότητα, αποτελεί
η ελευθερία δράσης, σκέψης και έκφρασης. Χρειάζεται λοιπόν η δημιουργία ενός κατάλ-
ληλου κλίματος ώστε οι προσφερόμενες δραστηριότητες να αφήνουν περιθώρια για κάποια
σχετική αυτονομία, στο μέτρο βέβαια που θα το επιτρέπουν οι εκάστοτε συνθήκες. 

Έπειτα από μια τέτοια έκφραση των αναγκών τους σχετικά με το πώς θα ήθελαν να είναι
το άμεσο σχολικό περιβάλλον τους, οι μαθητές κλήθηκαν να προτείνουν ιδέες για το τί μπο-
ρούν να κάνουν οι ίδιοι για να αλλάξουν το άμεσο τοπικό μας περιβάλλον, ξεκινώντας από
το προαύλιο του σχολείου. Έτσι οι Moore και Wong’s (1997) προτείνουν οι ίδιοι οι εκπαι-
δευτικοί μαζί με τους μαθητές τους να μετατρέψουν το τσιμεντένιο προαύλιο του σχολείου
σε έναν χώρο όπου θα κυριαρχούν στοιχεία της φύσης, όπως χώμα, γρασίδι, κορμοί δέν-
τρων, νερό, λάσπη κ.ά., προκειμένου να δημιουργήσουν τις λεγόμενες “περιβαλλοντικές
αυλές” (environmental yards).

Οι εκπαιδευτικοί Προσχολικής Εκπαίδευσης οφείλουν να αναγνωρίζουν στους μαθητές
τους το δικαίωμα στην ενεργή συμμετοχή τους στο σχεδιασμό ή επανασχεδιασμό του άμε-
σου περιβάλλοντος τους (Derr & Tarantini, 2016). Με βάση την προϋπόθεση αυτήν, οι Derr
et al. (2017) προτείνουν στους / στις εκπαιδευτικούς Προσχολικής Εκπαίδευσης διδακτικές
προσεγγίσεις και στρατηγικές που εξασφαλίζουν τον συμμετοχικό σχεδιασμό του περιβάλ-
λοντος τους και της δημιουργίας σχολικού κήπου.
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